

主編的話

From the Editor's Desk

今年適逢《巴門神學宣言》（*Die Barmer Theologische Erklärung*）發表九十週年，這一歷史性事件標誌著基督徒在極權政治與腐敗教會面前，勇敢見證耶穌基督作為信仰核心的神學立場。1934年5月31日，德國認信教會（*Bekennende Kirche*）在伍珀塔爾巴門區（Wuppertal-Barmen）通過此宣言，公開反對國家社會主義政權及其支持的「德意志基督徒」（*Deutsche Christen*）。宣言的核心是對耶穌基督的全然聚焦，指出「耶穌基督是唯一的上帝之道」，教會應唯獨服從、信靠並順服於祂。

本期學刊圍繞此精神，收錄了兩篇特稿與三篇論文，從多角度展現信仰的力量與神學的深度。

特稿部分

首先，德國著名神學家邁克爾·韋爾克教授（Prof. Dr. Dr. Dres. h.c. Michael Welker）撰文回顧《巴門神學宣言》，並將其與1986年的《貝爾哈爾信條》（*Das Bekenntnis von Belhar*）及1518年馬丁·路德的《海德堡辯論》（*Die Heidelberg Disputation*）進行比較。韋爾克教授指出，這些歷史事件的共同特徵在於，當政治與教會陷入危機時，耶穌基督與聖靈的力量成為信仰共同體抵抗不義的根基。他同時探討當代歐洲的「基督恐懼症」（*Christophobie in Europa*），引用猶太法學家約瑟夫·魏勒（Joseph H. H. Weiler）的觀察，批評基督論與聖經神學在自由社會中的邊緣化現象，並警示這一趨勢對真理與自由的削弱帶來的深遠挑戰。文章強調《巴門神學宣言》在當代社會中的意義，呼籲今日的基督信仰超越模糊的宗教虔誠，回歸以耶穌基督為中

心的神學基礎，從而回應當前的社會問題。內容旨在啟發讀者進一步思考，教會如何在傳承信仰之時，為世界帶來盼望與更新。

此外，韋爾克教授撰寫的紀念文章〈尤爾根·莫特曼（1926–2024）——盼望神學家〉，以緬懷剛剛離世的尤爾根·莫特曼（Jürgen Moltmann）。這位盼望神學的奠基者，憑藉《盼望神學》（*Theology of Hope*）與《被釘十字架的上帝》（*The Crucified God*）等經典著作，對神學史產生了深遠影響。他不僅以其深刻的神學思辨重新界定基督信仰的核心，也透過倫理實踐，引領全球基督教神學在解放神學、政治神學與生態神學領域的長足發展。莫特曼特別強調，盼望是基督信仰的核心價值，這一理念根植於終末論的基督論視角，同時啟發教會在當代社會挑戰中實現突破與更新。作為莫特曼的學生，韋爾克教授在文章中追溯了恩師神學思想的根基，並探討盼望神學在當代的深遠意義。他論述盼望如何作為基督信仰的驅動力，將終末論的將來盼望與當下現實緊密聯繫，並挑戰教會與信徒在苦難與矛盾中，尋求轉化與更新的可能性。這篇文章既是對莫特曼的深切致敬，也重新審視了盼望神學的內涵與價值，為當代神學思考提供了重要的啟示與方向。

莫特曼的神學精神與《巴門神學宣言》的核心理念彼此呼應，兩者皆以基督為中心，並以此立場對抗腐敗與不義。在這雙重紀念的契機中，我們期盼讀者能從韋爾克教授的反思中汲取力量，在信仰實踐中回應當前世界的需求，為教會的更新與轉化貢獻智慧與行動。

論文部分

吳昶興博士在〈從不信到平信徒：周聯華平信徒神學思想研究〉（From Unbeliever to Layperson: A Study of Chow Lien-Hwa's Theology of the Laity）一文中，深入探討周聯華「平信

徒神學」的核心理念及其在華人神學中的深遠意義。文章透過系統性的文本分析與歷史評述，展示周聯華如何建構出一套面向華人教會信徒的神學框架，並梳理其神學理論與實踐之間的緊密連結。本文結合理論批判與實踐分析，特別聚焦於周聯華的重要著作《平信徒神學初階》，剖析其從信仰起點到神學教育的完整構想。同時，文章將周聯華的神學與華人文化背景相互對照，闡明他如何在文化張力中探索神學本色化的可能性，並賦予平信徒在教會結構中的神學地位。

這項研究的貢獻在於，重新定義平信徒在教會中的角色與使命，挑戰傳統以神職為中心的觀點，並強調信徒教育在神學根基與文化適應上的重要性。文章不僅回應當代華人教會對於信仰教育上的迫切需求，還為全球華人神學研究提供了寶貴的歷史案例和理論參照。本期學刊期望此文能夠啟發讀者重新審視信仰與文化交匯處的神學意涵，並進一步深化對華人神學多樣性與活力的理解。

蔡得恩博士的〈巴特基督論視角下的原罪理解〉（A Christological Understanding of Karl Barth's Perspective on Original Sin）以創新的視角剖析卡爾·巴特對原罪的理解，特別聚焦於基督論在重新定位罪惡與原罪傳統框架中的關鍵作用。文章以巴特神學中的核心概念為基礎，闡明上帝在耶穌基督中所彰顯的和解恩典如何置於罪與惡之上，進而否定罪的實體地位，將其定義為「不可能的可能」（impossible possibility）。蔡博士清楚指出，巴特認為罪僅能在與基督得勝對立的關係中存在，其本質是依附式的，並已在基督的和解工作中被完全征服。

文章運用逆向推導的方式，從基督的救贖行動回溯對罪的理解，挑戰傳統以人性為中心的原罪論述，並重新詮釋亞當與全人類之間的罪惡關係。作者特別強調，巴特將原罪從「遺傳的罪性」轉化為「歷史上的全人類罪行」的綜合概念，並引用聖經證據（如

《羅馬書》5:12) 進一步說明，罪的普遍性源自上帝的審判，而非自然主義的傳承。

這篇文章的貢獻在於：首先，揭示了巴特如何突破傳統西方神學對原罪的實體化解讀，並以基督論為基礎，重新建構原罪的意義；其次，提供了一個清晰的框架，展示如何在巴特的神學語境中理解罪、惡與人性之間的複雜關係。文章不僅深化了對巴特神學的理解，也為當代神學對原罪的再思考提供了重要的啟示，值得讀者深入研讀與反思。

阮凱文博士在〈慷慨的愛：論箴言書一至九章智慧女人的愛與給予〉(Generous Love: On the Love and Giving of Woman Wisdom in Proverbs 1–9)一文中，巧妙結合希伯來經文釋義與修辭學理論，深入探討智慧女人形象的深層意涵。《箴言書》一至九章中的智慧女人，以其慷慨與愛情的形象，展現了一種「誘之以利」(pathos of desire)的修辭策略。阮博士以希伯來經文為基礎，結合理論深度與文本分析，從「主動協助」「樂施錢財」與「表達善意」三個面向，勾勒出智慧女人的豐富特質，並揭示她與淫婦及愚昧女人之間的鮮明對比。

文章的最大亮點在於，創新地將智慧女人的慷慨解讀為促進讀者情感投射的重要手法，並運用亞里斯多德的修辭理論，深入分析《箴言書》的說服力量。智慧女人的慷慨，不僅體現為物質性的供應，更是一種超越時空、豐厚且充滿愛的關係邀請。透過智慧女人的愛與給予，作者強調了智慧文學中情感與倫理的交互作用，為讀者提供了一個重新思考智慧追求的全新視角。

這篇文章的貢獻，不僅在於填補了現有研究對智慧女人修辭特徵的討論空白，更在於將愛與慷慨的主題提升為智慧文學研究的重要核心。文章開啟了對智慧與人際關係的深刻理解，無疑是智慧文學研究領域的一部重要著作，期待為相關學術討論帶來持久的影響與啟發。

在今年這個充滿歷史與神學意義的特殊時刻，本期學刊透過多位學者的深刻論述，回顧基督信仰在面對歷史挑戰時的堅定見證，並探討其在當代世界中的回響與實踐可能性。從《巴門神學宣言》到莫特曼的盼望神學，再到平信徒神學、基督論視角的原罪理解，以及智慧文學中的倫理與情感維度，這些文章共同構築了一個多元且交織的神學對話場域，挑戰我們在信仰、思想與行動上作出更深刻的反思與回應。

今日的教會與神學不僅承載著深厚的歷史傳統，也被呼召應對新的時代危機：倫理價值的撕裂、社會正義的缺失、生態破壞的加劇，以及宗教信仰日益邊緣化的挑戰。在這個破碎的世界中，唯有持守基督為中心的神學立場，並在聖靈的引領下將盼望化為行動，我們才能見證真理與和好的力量。本期探討的議題正是回應這些挑戰的契機，為信仰提供了思想與行動的方向。

邁克爾·韋爾克教授的兩篇專文由筆者翻譯成中文，本刊得以刊出這些重要論述的中文版，惠及華語世界，實屬榮幸。在此特別感謝韋爾克教授的支持，並感謝陸敬忠教授、曾念粵教授和吳國安教授於翻譯過程中提供的寶貴意見，讓中譯文更加精確流暢。同時，我們也衷心感謝所有投稿的學者，他們以嚴謹的研究與深厚的神學洞見，為學術界與信仰群體提供了珍貴的資源與啟示。我們期盼這些論文能激發更多學者與牧者進行深度思考，並在未來持續拓展神學研究的疆界，使信仰在知識的光芒下不斷成長，為當代社會帶來真正的更新與盼望。

彭盛有 謹誌
2024年12月